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ОТНОСНО: Дейността на Районна служба “Пожарна безопасност и защита на населението” гр. 

Рудозем през първото шестмесечие на 2022г. 

 

 

1. Пожарогасителна и спасителна дейност. 

През полугодието на 2022г. служителите на РСПБЗН – Рудозем са участвали в 

ликвидирането на 17 произшествия спрямо 19 за 2021г., което е с 10,5% (2бр.) по-малко. 

Спрямо осреднения брой произшествия за 5 годишния период, броят на регистрираните 

произшествия е намалял с 14,1% или 2,8бр. В резултат на това тенденцията за броят на 

произшествията, която в случая обхваща един период напред показва намаляване на 

произшествията в този период от годината, каквато е била тенденцията и през предходния 

отчетен период. 

По – малкият брой произшествия означава и по – ниска интензивност на повикванията 

спрямо отчетният период на 2021г., но поради равният брой излизания и интензивността се е 

запазила спрямо полугодието на 2021г. Натоварването на техниката е било същото. През 

периода няма регистрирани откази на техниката, при ликвидиране на произшествие, което 

важи и за същия период на 2021г. 

От таблица 1 и диаграма 2 се вижда, че по – малкият брой регистрирани произшествия 

през първото полугодие на 2022г. спрямо 2021г. е в резултат на намалението на пожарите, 

което е 1,3 пъти или 25%. В частност пожарите с щети са се увеличили с 5бр., а пожарите без 

щети са намалели с 9бр. Имайки предвид диаграма 2 може да се каже, че тенденциите през 

отчетния период сочат намаление на общият брой пожари, както и на пожарите без щети и 

помощните операции. Тенденцията при пожарите с щети е за увеличение. За информация 

можем да кажем, че отчетените тенденции в анализа за полугодието на 2021г. не са се 

изпълнили. Данните сочат напълно противоположни тенденции. 



  

През периода за разлика от 2021г има регистрирани по 1бр. дежурство с пожарна 

техника и лъжливи повиквания.  

През отчетния период населението на общината се е запазило под 10000 жители, като 

вече е 8614, което е с 180 жители по - малко. В резултат динамиката на пожарите отчита, че на 

10000 жители се падат 13,9 пожара спрямо 18,2 пожара за същия период на 2021г. или по 1,4 

пожара на 1000 жители. Промяната е в резултат на по – малкото пожари. През отчетното 

полугодие няма загинали жители на общината, нито служители на РСПБЗН – Рудозем, което е 

основен показател за дейността  в това направление и основна цел на РСПБЗН. Няма и 

пострадали жители за разлика от същия период на 2021г. Един жител е пряко спасен. 

От диаграма № 3 много добре се вижда, че няма промяна по отношение на отрасъла с 

най – много пожари и през първото полугодие на 2022г., това отново е “Жил. Ком. стопанство” 

/50% от общия брой пожари/. Прави впечатление, че пожарите в отрасъл “Жил. Ком. 

стопанство” са намалели с 5бр. спрямо 2021г. Спрямо осреднените данни за пет годишния 

период, пожарите в този отрасъл са намалели с 33%, което компенсира увеличението от 34% 

през същия период на 2021г. В останалите отрасли, също има промени, които са в посока 

увеличение. Прави впечатление завишен брой на пожарите в отрасъл „транспорт“, които са 

нараснали от 0 на 3бр. Като цяло има динамика, която е в посока леко увеличение или 

запазване на стойностите. Намаление има само в отрасъл „Други“. Общо взето тенденцията за 

следващия отчетен период е за увеличаване на пожарите в селското стопанство и транспорта. В 

жилищното стопанство тенденцията е за намаляване. 

Най – много пожари са възникнали в резултат на непочистени комини – 58% от всички 

пожари. 17% от възникналите пожари са в резултат на „техническа неизправност“, а по 8% са 

за пожарите възникнали от „късо съединение“, „природни явления“ и „небрежност при 

боравене с открит огън“. Броят на възникналите пожари от непочистени комини е намалял 

спрямо 2021г. с 4бр, а броят на пожарите предизвикани от „небрежност при боравене с открит 

огън“ е намалял с 1 бр. Пожарите от „късо съединение“ също са намалели с 1бр. Единствено са 

се увеличили с 1бр. пожарите предизвикани от техническа неизправност. 

 През изминалото шестмесечие помощните операции, в които са участвали 

служителите на РСПБЗН - Рудозем са с 2бр. повече спрямо първото шестмесечие на 2021г. 

Спрямо осреднените данни от петгодишния период, все още отчитаме по – малко помощни 

операции, но разликата е минимална. 

През отчетното шестмесечие съотношението между СД и пожарите е запазило и е в 

полза на пожарогасителната дейност – 64/26%. Извършени са по 1бр. спасителни операции при 

„помощ на пострадали граждани“, „спасяване на животни“, „оказване съдействие на други 

структури на МВР“, „оказване съдействие на други структури“ и „оказване съдействие на 

граждани“. 

В сравнение с останалите служби в областта има две служби с по – малко 

произшествия от РСПБЗН Рудозем, а в частност по отношение на възникналите пожари има 

три служби с по – малко пожари от РСПБЗН Рудозем. Като цяло РСПБЗН Рудозем е под 

средния брой за областта по отношение на възникналите произшествия и пожари в частност.  

През първото полугодие на територията на РСПБЗН Рудозем, не са провеждани 

неотложни аварийно-възстановителни работи, оперативна защита при наводнения и операции 

по химическа, биологическа и радиационна защита.  

През отчетния период РСПБЗН Рудозем е осъществявала взаимодействие с почти 

всички структури на местно ниво. Координацията е осъществявана, чрез съответния 

ръководител на място и ОЦ Смолян, като не са констатирани пропуски, при съвместната 



  

работа. В крайна сметка може да се каже, че нямаше неизпълнени задачи или затруднения при 

тяхното изпълнение в резултат на недобра координация.  

 

2. Оказване на методическа и експертна помощ на териториалните органи на 

изпълнителната власт при организиране дейността на доброволни формирования. 

РСПБЗН Рудозем, постоянно оказва методическа и експертна помощ на органите на 

местната власт в лицето на общинската администрация за организиране на дейността на 

доброволното формирование. Това продължи и през 2022г. В края на годината Община 

Рудозем разполага с доброволно формирование с пълен капацитет от 20 души. В началото на 

отчетния период бе обсъдена възможността за провеждане на специализирано обучение, в 

резултат на което много от доброволците преминаха такова в обучителния център в с. Бошуля, 

общ. Пазарджик. Също така през периода започна и първоначалното обучение на 

новопостъпили доброволци, като бяха проведени 3 обучения по модул I с 17 доброволци и 1 

обучение по модул II с 4 доброволци. В края на периода изпит по модул I са преминали 7 

новопостъпили доброволци. През периода не са регистрирани съвместни участия на силите на 

РСПБЗН Рудозем и ДФ „Спасител“ по ликвидиране на произшествия и провеждане на занятия. 

Актуализиран бе плана за взаимодействие с доброволното формирование. Също така през 

периода бе актуализиран плана за взаимодействие с ОбА Рудозем при ликвидиране на 

произшествия.  

 

3. Превантивна дейност. 

През отчетното шестмесечие РСПБЗН Рудозем, продължи да работи по превантивната 

дейност, като мероприятията бяха заложени в целите на службата и в месечните планове. През 

отчетния период са изготвени общо 4бр. материали за публикуване и осведомяване, срещу 3бр. 

за същия период на 2021г., което е увеличение с 1бр. Спрямо осреднените стойности за 

петгодишния период внесените през 2022г. са с около 11% повече. Също така през периода са 

внесени 5 броя информации до Кмета на общината и ОбС, за състоянието на противопожарната 

обстановка, както и други информации, касаещи пожарната безопасност, което е с 1бр. повече 

от същия период на 2021г. Като цяло броят на внесените материали в СМО и информации в 

общините са сравнително постоянни, тъй като те засягат почти винаги едни и същи кампании и 

дейности.    

През периода са проведени 3бр. инструктажи и обучения, което е голямо увеличение 

имайки предвид, че през 2021г. не са провеждани, поради ковид кризата. Увеличен е и броят на 

обученията на учащи се и такива в детските градини, което също се дължи на премахване на 

ковид ограниченията. За сравнение през 2022г, те са с две повече от 2021г.  

Работата с подрастващите през отчетния период на 2022г. отново не бе подновена, 

след спирането и през 2020г. заради мерките срещу COVID-19. Основната причина бе липсата 

на желание сред подрастващите, както и късите срокове за подготовка. 

През първото полугодие отново бяха предприети мерки за пожарообезопасяване на 

трудноподвижните и самотноживеещи хора. С наше писмо от дирекцията за социално 

подпомагане бе изискан актуален списък на трудноподвижните и самотни хора, който бе 

получен и сведен до знанието на служителите от РСПБЗН. Също така бяха актуализирани 

списъците, които се намират в ПА. През периода служители от РСПБЗН Рудозем също така не 

са участвали в съвместните мобилни екипи за прием на граждани по населените места. 

Причината е, че същите бяха спрени заради COVID-19.  

4. Държавен противопожарен контрол. 

4.1. ДПК в процеса на инвестиционното проектиране и строителството. 



  

През отчетния период бяха планирани проверки в 10 (13) новостроящи се обекта, т. е. 

15,4% (2бр.) по-малко от 2021г., а реално са изпълнени 5 проверки, т. е. 5 по-малко от 

планираните, което се дължи на факта, че повечето от обектите са замразени. За замразените 

обекти са изготвени 6бр. докладни записки. Допълнително са извършени 2бр. проверки за 

съгласуване на проекти и издаване на становища за противопожарната осигуреност на строежи 

по искане на заинтересувани лица, срещу 4бр. такива проверки през 2021г. През периода няма 

издавани становища за съответствие с изискванията за ПБ преди въвеждане, което важи и за 

същия период на 2021г.  

При осъществяване на ДПК в процеса на проектиране и строителство през отчетния 

период в РСПБЗН – Рудозем са заведени общо 2 новостроящи се обекта, срещу 7 бр. за същия 

период на 2021г. Служител от РСПБЗН – Рудозем е взел участие в 2 заседания на ОЕСУТ, 

срещу 3 за отчетния период на 2021г. Разгледаните преписки обратно на логиката са се 

увеличили с 1бр. от 4 на 5, което означава по 2,5 преписки на заседание срещу 1,3 за 2021г. 

През първото полугодие на 2022г. служители от РСПБЗН Рудозем са участвали в една 

приемателна комисия, спрямо същия брой за 2021г. Приетият обект е трансформаторно табло в 

с. Бърчево. Същият е приет без забележки. През 2022г. не са извършвани записи в заповедна 

книга на обект за разлика от 2021г, когато са записани 5 броя мероприятия. През отчетния 

период, както и през 2021г. няма съставяни ААН срещу архитекти, проектанти и специалисти 

по ПБЗН към надзорни фирми. При извършваните проверки на новостроящи се обекти, през 

отчетния период не са изпращани писма до главния архитект за нарушения свързани с 

инвестиционния процес по ЗУТ, което важи и за същия период на 2021г. Няма съставени 

КАУНПНПБ в новостроящи се обекти, което се отнася и за 2021г.  

През отчетното полугодие на 2022г. няма извършвани проверки на строежи по жалби 

на граждани, което се отнася и за същия период на 2021г.  

4.2. ДПК на обекти в експлоатация.  

Служителите са извършили общо 147 проверки, от които 140 броя са в обекти в 

експлоатация. От тях 1бр. комплексна, 96бр. контролни, 37 тематични, 5 по изпълнение на 

предисани мероприятия, 0бр. съвместно с други ведомства и 1бр. по сигнали и предложения на 

граждани. При извършените проверки са връчени общо 98 документа, от които 6 

разпореждания, при което са разпоредени 18 мероприятия. През отчетния период на контрол са 

подлежали 11 мероприятия, като в края на периода всички са изпълнени.  

Съставени са 91 констативни протокола. Уведомителни писма не са изпращани през 

периода. Не са съставяни ААН за палене на огън при почистване, нито за нарушения на 

правилата за ПБ в обекти. За сравнение през 2021г. е съставен 1бр. ААН за палене на огън. Не 

са прилагани принудително – административни мерки. Няма и отменени ПАМ през периода. 

Не са съставяни и наказателни постановления. 

През отчетното шестмесечие има постъпил 1бр. сигнал от граждани за нарушение на 

правилата и нормите за ПБ и е извършена една такава проверка. Сигналът е за неизправен 

комин в жилищен блок. Извършена е проверка и е информиран подателя на сигнала.  

Количествените показатели по направление ДПК и ПД през първото шестмесечие на 

2022г., сравнени със същия отчетен период на 2017г, 2018г, 2019г, 2020 и 2021г. са посочени в 

таблица № 6. 

От данните за дейността на службата през първото полугодие на 2022г. става ясно, че 

извършените проверки в обекти в експлоатация са намалели с 77 проверки (35,4%), което се 

дължи, на почти тройното намаление на тематичните проверки, което е в резултат на 

провежданите избори през 2021г и липсата на такива през 2022г. През периода контролните 

проверки са намалели с 22% (27бр.), а тематичните са намалели с 64%. Съвместни проверки 



  

през периода не са провеждани, за разлика от 2021г, когато са извършени 3бр. съвместни 

проверки.   

В резултат на по – малкият брой проверки, са намалели и връчените документи с 10,1% 

(11бр. документи). По отношение на конкретните документи, отчитаме намаление при 

констативните протоколи с 9,9% (10бр.). При разпорежданията, отчитаме запазване на 

резултатите, а при ПКП отчитаме увеличение с 1бр. ААН са с 1бр. по-малко и вече са сведени 

до 0бр, което важи и за КАНПНПБ. Принудителните мерки също са без промяна, т.е. нито са 

прилагани, нито са отменяни. Няма съставени ААН по ЗУТ, както и няма ААН за неизпълнени 

разпореждания.  

През отчетния период общия брой произшествия възникнали на територията на 

РСПБЗН-Рудозем е 17 срещу 19 за същия период на 2021г. Сравнението между пожарите 

възникнали в обекти подлежащи на пряк ДПК и пожарите с материални загуби е дадено на 

диаграма №6.  

От диаграмата се вижда, че през отчетното шестмесечие на 2022г., общият брой на 

пожарите е намалял спрямо същия период на 2021г. През периода има 1бр. пожар възникнал в 

обект подлежащ на пряк ДПК, за разлика от същия период на 2021г. Пожарът е възникнал в 

котелното помещение на хотел по време на отоплителния сезон, като вероятната причина е 

„изхвърлена пепел от котел на твърдо гориво в кофа от PVC материал“, попадаща в категория 

„Други“. През периода няма регистрирани пожари без щети в обекти подлежащи на пряк ДПК.  

 

5. Статистическа информация по основни направления на дейност.  

5.1. Статистическа информация по линия на ПГД и СД. 

Отчетен период 
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I-во полугодие/2022 7 5 5 17 1 1 19 0.10 

I-во полугодие/2021 2 14 3 19 0 0 19 0.10 

I-во полугодие/2020 0 10 2 12 0 0 12 0.06 

I-во полугодие/2019 8 13 9 30 0 0 30 0.17 

I-во полугодие/2018 1 7 8 16 0 0 16 0.09 

I-во полугодие/2017 3 15 4 22 0 0 22 0.12 
                                                                                                Таблица №1. Разпределение на произшествията по вид. 

 

№ Причини 

Полу

год. 

2022 

Полу

год. 

2021 

Полу

год. 

2020 

Полу

год. 

2019 

Полу

год. 

2018 

Полу

год. 

2017 

1.  Късо съединение 1 2 0 0 0 0 

2.  Неправилно ползване отоплителни уреди 0 0 0 0 0 0 

3.  Неправилно ползване на нагр. уреди 0 0 0 0 0 1 

4.  Небрежност при боравене с открит огън 1 2 3 11 0 4 

5.  Природни явления 1 0 0 0 0 0 

6.  Конструктивна неизправност (комин) 0 0 0 2 1 1 

7.  Огневи работи 0 0 0 0 0 0 

8.  Неустановени 0 0 0 0 0 0 

9.  Детска игра 0 0 0 0 0 0 

10.  Техническа неизправност 2 1 0 1 0 2 

11.  Самозапалване 0 0 0 0 0 0 

12.  
Други /непочистен комин, не загасена 

цигара, и др. / 

7 11 7 7 7 10 



  

 ОБЩО 12 16 10 21 8 18 
                                                                                Таблица № 2. Разпределение на пожарите по причини. 

 

№ Отрасъл 
Полу 

год. 

2022 

Полу 

год. 

2021 

Полу 

год. 

2020 

Полу 

год. 

2019 

Полу 

год. 

2018 

Полу 

год. 

2017 

1.  Промишленост 0 0 0 1 0 1 

2.  Селско стопанство 2 1 2 4 0 1 

3.  Горско стопанство 0 1 1 2 0 2 

4.  Транспорт 3 0 0 1 0 1 

5.  Търговия 0 0 0 1 0 0 

6.  Жилищно и комунално стопанство 6 11 7 8 7 12 

7.  Спорт 0 0 0 0 0 0 

8.  Съобщения 0 0 0 0 0 0 

9.  Образование 0 0 0 0 0 0 

10.  Други от промишленост 0 1 0 0 0 0 

11.  Държавно управление 0 0 0 0 0 0 

12.  ВиК, сметосъбиране 0 0 0 3 1 0 

13.  

Други (в конкретния случай – 

хотелиерство) 

1 2 0 1 0 1 

 Общо 12 16 10 21 8 18 
                                                                                 Таблица № 3. Разпределение на пожарите по отрасли. 

 
Полуг

одие 
Януари Февруари Март Април Май Юни Общо 

2022 4 2 4 0 2 0 12 

2021 6 3 1 4 0 2 16 

2020 0 4 3 1 1 1 10 

2019 5 8 4 3 0 1 21 

2018 3 2 2 0 1 0 8 

2017 6 2 5 4 0 1 18 
                                                              Таблица № 4. Разпределение на пожарите по месеци. 

 

Полугодие/ 

час 
00 – 06 06 - 12 12 – 18 18 – 24 ОБЩО 

2022 2 4 4 2 12 

2021 2 2 7 5 16 

2020 1 2 3 4 10 

2019 1 5 8 7 21 

2018 0 4 1 3 8 

2017 1 4 6 7 18 

                                 Таблица № 5. Разпределение на пожарите през различните часове на денонощието. 

 

 

 

 

 



  

 
 

Диаграма №1. Промяната в броят на произшествията през периода 2017 – 2022г. 

 

 

 
              Диаграма №2. Изменение в броят на произшествията по видове, през периода 2017 – 2022г. 

 

 
 Диаграма №3. Разпределение на пожарите по отрасли през 2022г. 

 

 
Диаграма №4. Разпределение на пожарите по причини през 2022г. 



  
 

 
               Диаграма №5 Дял на видовете произшествия през 2022г.  
 
5.2. Статистическа информация по линия на ДПК, ПД и РО. 

№ ДЕЙНОСТ 

I-во 

полуг

одие 

2017 

I-во 

полуг

одие 

2018 

I-во 

полуг

одие 

2019 

I-во 

полуг

одие 

2020 

I-во 

полуг

одие 

2021 

I-во 

полуг

одие 

2022 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1.  ИЗВЪРШЕНИ ПРОВЕРКИ 223 229 208 156 238 147 

2.  Комплексни 0 1 2 2 0 1 

3.  Контролни проверки 139 158 130 96 123 101 

4.  Тематични проверки 56 50 56 52 104 37 

5.  Съвместни с други служби на МВР 26 0 2 1 3 0 

6.  Сертификационни 0 0 0 0 0 0 

7.  

За издаване на докум. по искане на 

заинтер. лица 

1 1 3 1 4 2 

8.  По сигнали и предл. на граждани 1 3 0 0 1 1 

9.  По изпълнение на предписани м-я 4 16 15 4 3 5 

10.  ВРЪЧЕНИ ДОКУМЕНТИ  134 169 140 87 114 100 

11.  ПКП 0 1 2 2 0 1 

12.  Констативен протокол 99 141 106 74 101 91 

13.  Разпореждания 26 15 12 7 6 6 

14.  Уведомителни писма 1 1 0 0 0 0 

15.  Сертификационни протоколи 0 0 0 0 0 0 

16.  Сертификати 0 0 0 0 0 0 

17.  ААН на ПБ в обекти 0 0 0 0 0 0 

18.  
ААН за нарушения свързани с палене 

на огън при почистване 

1 0 2 0 1 0 

19.  Прекратени АН преписки 0 0 0 0 0 0 

20.  НП 1 0 0 0 0 0 

21.  Отменени НП 0 0 0 0 0 0 

22.  КАНПНПБ  3 4 7 2 1 0 

23.  П-л за привеждане на заповед за ПАМ 1 0 0 1 0 0 

24.  Отмяна на приложени ПАМ 2 5 8 0 0 0 

25.  Внесени информации в общините 4 4 4 4 4 5 

26.  Отговори на жалби на граждани 1 3 0 0 1 1 

27.  
Брой проведени беседи, медийни 

изяви и публикации 

6 4 3 2 3 4 



  

28.  Проведени инструктажи и обучения 5 2 5 2 0 3 

29.  Брой инструктирани 201 18 128 4 0 26 

30.  О-я на учащи се и в детски градини 4 2 2 0 1 3 

31.  Участия в ЕС 6 3 5 4 3 2 

32.  Разгледани преписки 9 4 15 10 4 5 

33.  Участия в ДПК 1 1 1 3 1 1 

34.  Въведени обекти 1 1 1 3 1 1 

35.  Отказани обекти 0 0 0 0 0 0 

36.  Записи в заповедни книги 1 0 0 0 1 0 

37.  СППОС 1 1 3 1 4 2 

38.  
Становища за съответствие с 

изискванията за ПБ 

0 0 0 0 0 0 

39.  Възникнали пожари 18 8 21 10 16 12 
Таблица №6: Сравнение на показателите характеризиращи дейността по ДПК през I-то полугодие на 2022г. спрямо I-то 

полугодие на 2017, 2018, 2019, 2020 и 2021г. 

 

 

 
Диаграма №6. Сравнение между пожарите възникнали в обекти подлежащи на пряк ДПК и пожарите с 

материални загуби.  

 

6. Изводи и тенденции.  

Имайки предвид направените до тук констатации за дейноста на РСПБЗН – Рудозем и 

състоянието на оперативната пожарна обстановка в Община Рудозем през първото 

шестмесечие на 2022г., можем да кажем, че: 

1. РСПБЗН Рудозем е изпълнявала ефективно своята дейност и е осигурила добра 

защита на населението и инфраструктурата при пожари, бедствия и други извънредни 

ситуации. 

2. Забелязва се леко намаление на произшествията през отчетното шестмесечие, като 

тенденцията за следващия отчетен период също е за намаление на произшествията през този 

период от годината.  

3. Оперативната обстановка през периода не се е променила много спрямо отчетния 

период на 2021г. и възникналите произшествия отново са били във връзка с отоплителния 

сезон, но без такива свързани с почистване на имотите през пролетния период. Има един пожар 

възникнал в обект подлежащ на контрол. 

4. Осъществяваната превантивна дейност и държавен противопожарен контрол са 

били на добро ниво през периода, което се потвърждава от намалението на пожарите като цяло 

и в частност на тези в отраслите неподлежащи на пряк контрол по ДПК. 
 



  

 


